

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez, 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

Santiago, una peseta al mes.—Provincia de Portugal, 3,50 trimestre.—Extranjero, 5 pesetas, semestre.

Lunes 5 de Agosto de 1907

Núm. 3.509

Año XII

PROBLEMAS NACIONALES

La repoblación de los montes

Las noticias referentes a la visita girada por el director general de Agricultura á los trabajos de ordenación y repoblación, realizados á efecto por el Cuerpo de Ingenieros de Montes en la sierra de Guadarrama, nos permiten volver á insistir en un tema que en distintas ocasiones ha sido objeto de nuestros modestos trabajos.

No somos adversarios de la política hidráulica: creemos que responde á un pensamiento patriótico, y que, desarrollada en cierta medida, con prudencia, en aquellos lugares—no muchos, ciertamente—en que en realidad está aconsejada por la ciencia, puede contribuir á aminorar la gravedad de la crisis agrícola que por un modo crónico sufre España; pero creemos también con toda sinceridad que, en abandonar aquélla, hay que atender á un modo preferente á la repoblación forestal.

La falta de arbolado, la carencia de grandes bosques, y como consecuencia de esto la sequedad de la meseta castellana, la región extremeña y de las planicies andaluzas, es un mal que, si bien se ha agravado durante el siglo XIX, tiene sus raíces en la Península ibérica. No hay más que examinar, para convencerse de la exactitud de este aserto, los varios relatos que se conservan de viajes realizados á través de España, por extranjeros de distintas condiciones, á fines del siglo XV y durante el XVI: relatos que podemos leer fácilmente, por haberlos traducido hace años el docto exministro académico, ya difunto, Sr. Fabié. ¡Qué viveza producen las descripciones que el estado del suelo español trazan viajeros como Nicolás de Popielovo, el barón de Rozmihal y Gabriel Tetzl, y hasta variados diplomáticos como Guicciardini, Savagero, Quirino y Badoero! El clima seco, el suelo árido, la vegetación raquílica, la agricultura pobrísima, y como consecuencia la población sumida en la miseria: he aquí, en resumen, el cuadro que se trezan.

Este mal, repetimos, se ha agravado en la división de la propiedad como lógico resultado de la desvinculación y de la desamortización, porque los pequeños propietarios buscaron la utilidad inmediata, y los bosques con que, á pesar de todo, contábamos, fueron poco á poco desapareciendo; con lo cual aumentó la aridez del suelo y disminuyó la humedad de la atmósfera, dificultando los cultivos, haciendo más y más frecuente la alterativa ruinosa de las sequías y de las inundaciones, y obligándonos á emplear todos los años no escasa suma de millones en la importación de los productos forestales.

Hay que reconocer que en este punto se ha reaccionado bastante la opinión, y que se ha creído encontrar en la construcción de canales y pantanos una especie de panacea para los males de la agricultura patria, son muchas las personas competentes que, sin condonar en absoluto la llamada política hidráulica, cifran su principal esperanza en la repoblación forestal.

Al número de éstos pertenecemos nosotros. Por ello llamamos la atención del ministro de Fomento, durante el anterior verano, acerca de lo que habíamos tenido ocasión de observar con pena en Asturias, cuyos seculares bosques, privados de la debida vigilancia por haberse disminuido el número de los encargados de su custodia, hallábanse amenazados de sufrir—más aún, lo estaban sufriendo—grave deterioro; y por ello no vacilamos hoy en recomendar al Sr. González Besada y al señor conde de Eza, seguros de que nuestras palabras han de encontrar simpático eco en uno y otro, á que persistan en consagrar preferente atención al problema de la repoblación de nuestros bosques, con arreglo á las experiencias hechas en la sierra de Guadarrama, cuyo feliz éxito debe servir de estímulo para ampliarlas, enseñanza para los que dudan de la posibilidad de cubrir de bosque, en plazo relativamente breve, aun aquella parte de nuestras cordilleras estimada como de condiciones menos favorables para acometer tal empresa.

Hay que deslindar y amojonar los montes, que repoblar sus calveros y que sanchar su área con aquellos terrenos de propiedad particular en que el régimen

torrencial se muestra más potente y se traduce en terribles inundaciones.

Para conseguir esto no basta la acción oficial, sino que es preciso que á la labor de los agentes de la Administración coope-re decididamente la iniciativa privada, y que los particulares se persuadan de que para suavizar el rigor del clima, para regularizar el régimen de las aguas, para evitar las sequías y las inundaciones, hace falta plantar árboles, muchos árboles; procurar la repoblación de los montes; estimando esto como un ahorro que se hace para el porvenir, como un legado que se deja á las generaciones venideras, y como un medio seguro de aumentar la riqueza nacional.

Canta la noche

Asomándose al cielo de la selva escuchan las estrellas en silencio, del ruiseñor el canto, voz alada de las entrañas de la noche augusta. Canta amores al abierto cielo que cierra el sol, el alba, con sus llaves de oro encendido; cantan las tinieblas. Canta la noche; arrulla el sueño dulce de los rendidos hijos de la vida y en su regazo los acoge á todos bajo una sola manta negra y suave. Sombra no se hacen entre sí los seres, ni luchan por la luz; todos se abrazan en el regazo de la buena madre. Canta la noche; arrulla el sueño dulce de los rendidos hijos de la vida; canta la noche, y con su canto vierte un dulce olvido en los llagados pechos; canta la noche, y con su canto lava las visiones que al alma congojosa le metió bajo el sol que el cielo cierra al silencio mortal del medio día.

MIGUEL DE UNAMUNO.

Veranos calurosos

¡Con ser la actual canícula tan notable, está muy lejos de ganar el campeonato, porque ha habido otras muchísimas bastante más sobresalientes.

En el verano del año 1132 llegaron á cocerse los huevos con sólo exponerlos al sol.

En 1303 se secaron ríos tan caudalosos como el Rin y el Danubio, y en el mediodía de Europa tuvieron que suspenderse las labores del campo porque los braceros morían asfixiados.

Todavía fueron más abrasadores los estíos de 1705 y 1718, en los cuales subió tanto la temperatura, que la carne se asaba exponiéndola á la influencia de los rayos solares; los teatros y tiendas de París y Londres fueron cerrados por tres meses, y las calles de estas capitales quedaron completamente desiertas.

El verano de 1764 fué terrible en Nueva York; y de tal suerte, que sólo el

día 4 de Julio murieron 77 personas de las 155 que sufrieron los efectos de la insolación.

En 1773 marcó el termómetro en Francia 48° centígrados; y en 1800 subió hasta los 51 grados y 5 décimas en Montmorency, ciudad francesa, llegando calor tan excesivo á incendiar bosques y aldeas.

El verano de 1811 fué también muy valiente en el centro y aun en el norte de Europa, puesto que en Hapsburgo marcó el termómetro 38° centígrados, y en San Petersburgo 31 á la sombra.

Los rayos solares de los años 1822 y 1826 fueron tan ardientes, que en Dinamarca y Suecia quemaron muchas cosechas y bosques, y en Inglaterra se secaron los ríos.

Cuanto á España en general, puede citarse el estío de 1809, el cual fué tan excesivamente caluroso, que Madrid parecía un desierto, en Andalucía y Extremadura sucumbían los pájaros y ganados á los efectos del sol abrasador; el vino saltaba de las barricas y botellas; y los obreros del campo no podían trabajar sopena de morir asfixiados.

Referente á nuestra región, menciona Mariana, así como otros historiadores, los excesivos calores y la falta de lluvias, que llegaron á agotar ríos tan importantes como el Ebro y á agrietar la tierra durante la extraordinaria seca de los tiempos primitivos de España.

Chales valiosos

La duquesa de Northumberland posee un hermoso chal que ha costado 500.000 francos, y que fué ofrecido á su abuela por Carlos X, rey de Francia.

Este chal, está hecho con el pelo de una especie de gato de Persia, cuya piel es tan fina y elástica, que un pelo aislado es imperceptible á simple vista. El chal tiene una extensión de siete metros cuadrados y puede comprimirse de tal modo, que se puede meter en una tacita.

La emperatriz de Rusia posee un chal de gran valor, fabricado y ofrecido por las mujeres de Orembourg. Es tan fino como una tela de araña y puede fácilmente ser pasado por una sortija.

Para fabricar un chale de Cachemira legítimo es necesario emplear el vellón de 10 cabras y el trabajo de varios hombres durante seis ó ocho meses.

La reina Alejandra de Inglaterra recibe como tributo anual de los indígenas de la India, tres pares de hermosos chales de Cachemira.

GALICIA

Probablemente la escuadra española

visitará en Septiembre próximo las rías bajas de Galicia coincidiendo con la visita que el Rey piensa hacer á la isla de Cortegada.

Ha sido entregado al Visitador de la Venerable Orden Tercera de Pontevedra, por los señores D. Javier F. de la Puente de Mugartegui y su apoderado D. Eduardo Ogando y Simón, un precioso viril, que ha costado 10.000 pesetas.

Su base está formada por una estrella de seis puntas, con otros tantos lóbulos intercalados, y termina con múltiples piedras preciosas y variadas.

Esta hermosa alhaja, es regalo de la ilustre familia del Sr. Puente Mugartegui á la iglesia de la Orden Franciscana, pues en una de sus capillas descansan los restos de sus ascendientes los Valladares-Mugartegui.

Se ha declarado la necesidad de la expropiación de unos terrenos en Cee y Dumbria, para las obras del quinto trozo de la carretera de Muros á Corcubión.

Asciende á 76 el número de trabajos presentados para el Certamen social literario de Pontevedra.

El miércoles próximo es esperado en Caldas de Reyes, en cuyo balneario permanecerá 20 días, el ministro de Fomento, Sr. Besada.

El Ayuntamiento de Mugía pide autorización para hacer efectivos por medio de repartimiento los arbitrios extraordinarios que acordó imponer con objeto de cubrir el déficit resultante en su presupuesto.

La quinta división de ferrocarriles propuso al gobernador civil la imposición de la multa de 2.500 pesetas á la compañía del Norte por la catástrofe ocurrida el 30 de Mayo en la estación del ferrocarril de la Coruña.

En el casino de Villagarcía ha comendado, con un éxito brillantísimo, la serie de conciertos anunciada por el sexteto que dirige el maestro Castilla.

El ingeniero jefe de la quinta división de ferrocarriles envió al gobernador civil, para que lo tramite, el expediente de servidumbres del término municipal de Curtis, presentado por la Compañía del Norte.

El carretero de Castro Caldelas, Evaristo Pérez Campo, que conducía una carga de vino, fué hallado muerto debajo del carro, en el punto denominado «Pereguileiro».

Créese que como Evaristo se embriagaba con frecuencia, se cayó del volquete y éste le cogió debajo.

Entre los diversos trabajos que se ejecutan en el crucero «Nuevo Reina Regente», figuran la construcción de camarotes, trabajos anexos á las máquinas y

arreglo de las chimeneas, á cuyas obras se les presta atención preferente.

Ha contraído matrimonio en el Ferro la señorita Luisa Mac-Mahón Vilariño y el joven D. Guillermo Cal.

Dicen de Verín:

«Según nuestras noticias, por recomendación de nuestro ilustre representante en Cortes y actual subsecretario de Hacienda, Excmo. Sr. D. Luis Espada y Guntín, acaban de firmarse las órdenes mandando librar fondos de Fomento, á la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, para hacer los estudios del camino vecinal de Alvarellos á Villaza.»

Ayer era esperado en la Coruña, de regreso de Madrid, el capitán general señor González Parrado.

Los que mueren

En Puenteareas, doña Juana Castellanzuelo Alfaya.

Sección Oficial

GACETA DE MADRID

La de hoy contiene las siguientes disposiciones.

Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Gobernación.—Real orden resolutoria de un expediente relativo á la destitución del secretario del Ayuntamiento de Tauste (Zaragoza).

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes disponiendo se anuncien las vacantes de plazas de profesores que se expresan.

Fomento.—Real decreto nombrando jefes provinciales de Fomento, presidentes de los Consejos de Agricultura y Ganadería: de la provincia de Avila, á don Perfecto de Paz; de Córdoba, á don Ricardo Belmonte; de Cuenca, á don Federico Escobar, y de Murcia, á don José Echevarría y López de Lobreviña.

Otros confirmatorios de decretos del gobernador de Vizcaya, por los que se declara la necesidad de la ocupación de unos terrenos para la explotación de las minas «Inocente» y «imitada».

Otro confirmatorio de un decreto del gobernador de Santander, por el que se declara la necesidad de la ocupación de terrenos que se pretende expropiar para la explotación de las minas de Heras.

SANTIAGO

En vista del extraordinario número de españoles residentes en el extranjero,

— 48 —

—Si, la contesté yo hipócritamente, si me molesta la música me irá.

—Al día siguiente al salir de la Cité experimentó la misma satisfacción que los niños cuando salen de la escuela, pareciéndome el carruaje de plaza en que me instalé un carro triunfal que iba á conducirme á la gloria.

—¿Estaría enamorado? ¿Estaría realmente enamorado de una mujer á quien no conocía, yo, que había hecho la corte á las hijas del banquero Balderby, yo, que me había dejado prender el corazón en las redes de Lucía Sedwicke, yo, que había seguido una larga correspondencia con Clara Carpenter por espacio de más de un año, con el sentimiento de nuestras respectivas familias, aunque, á pesar de estas precauciones, me abandonó para casarse con otro?... Las alas que habían pasado por entre tantos incendios sin quemarse, ¿perecerían abrasadas por una sola chispa? Tan pronto me sentía avergonzado por aquella loca pasión como me envanecía de ella. Era natural que deseara llegar cuanto antes al país encantado con que soñaba, y ofrecí una buena gratificación al cochero para que hiciera apretar el paso al caballo.

—¿Qué tuvimos que comer aquél día? Sólo sé que desde el momento en que nos sentábamos á la mesa hasta las siete en que nos trasladamos á la sala, se me figuró que había transcurrido un siglo. La señorita Wentwoort no llegaría hasta las siete y media. Otra media hora de angustia, Isabel se asomó á la ventana para esperarla, y yo, aprovechando aquella ocasión, me coloqué á su lado con un libro en la mano para hacer que lefa, pero en realidad para devorar el espacio con los ojos. Por fin vi destacarse á lo lejos una sombra. Indudablemente, era ella.

—Desde esta época nos vemos tres días á la semana. Mientras ella da su lección, yo leo los periódicos ó me paseo por el jardín. Cuando termina la lección mi madre le ofrece una taza de té que siempre acaba por aceptar. Entonces se generaliza la

— 45 —

jar escaleras no estaba más adelantado que el primero; es decir, todavía mi interesante prima no tenía maestra de piano.

—Pero, he aquí que un día, cansado de mis excursiones á Londres, se me ocurrió salir á dar un paseo por el campo, y la casualidad me llevó á la pequeña aldea de Wandsworth Common.

—¿En que iba pensando al atravesar sus calles estrechas y súcias, aunque poetizadas por los bosques y los jardines que las rodeaban y la esplendidez del cielo que las bañaba con su luz? Sólo sé que, al desembocar en una de ellas, se fijaron mis ojos maquinalmente en un letrero que decía: *Profesora de música*, pero no en letras doradas sobre una plancha negra, sino en una modesta cartulina, pegada sobre una puerta y en caracteres manuscritos, elegantes y correctos, pero que, á la simple vista, se comprendía que estaban trazados por la mano de una mujer. No quise volver á mi casa sin hacer aquel último esfuerzo en favor de mi prima Isabel.

—Debajo del letrero *Profesora de música* había esta indicación en letra más pequeña: *Núm. 3, Godolphin Cottages, y*, después de preguntar al primer transeunte que se cruzó en mi camino por la calle *Godolphin Cottages*, echéme en busca de ella y de la perla oculta en aquellas soledades.

La calle de *Godolphin Cottages* se componía de una docena de casas, independientes las unas de las otras, con pequeños jardines, cerrados por una verja, que las servían de vestíbulo. Me detuve ante la señalada con el núm. 3, y penetré resuelta-mente en ella. Pero aún no había dado media docena de pasos, cuando vi á una mujer, joven y hermosa, sentada en un banco de madera que había debajo de un árbol. Al verme dejó caer el libro que tenía en la mano y se levantó.

—Buscaba una profesora de piano para mi sobrina—la dije descubriéndome respetuosamente—y me han dirigido aquí. Si he cometido una indiscreción, espero que me dispensará.

que se han acogido al R. D. de indulto de 6 de Junio de 1906 y que las instancias cursadas son 22.331, se ha dispuesto que todos sus representantes y cónsules de España en el extranjero, se entenderán directamente para lo relativo a dicha gracia con las comisiones mixtas de reclutamiento de las respectivas provincias, cerca de las cuales habrán de cumplir los indultados, aquellas obligaciones que su nueva situación les imponga.

Ingresaron en el Manicomio de Conjo seis alienados, cuatro mujeres y dos hombres, que fueron conducidos desde Orense por dos lequeros.

Por medio de Real orden se ha dispuesto que el sueldo regulador para el retiro de los oficiales de la escala de reserva que prestan sus servicios en cuerpas ó destinos de la escala activa, sea el correspondiente á su empleo en activo, que señala la ley de 31 de Diciembre de 1906, siempre que este sueldo le hubieran disfrutado durante dos años, en armonía con lo prevenido en la vigente ley de contabilidad.

timado corresponsal en la Coruña D. Baltasar Sáiz.

Después de pasar unos días al lado de sus hijos los señores de Abel, ha salido para sus posesiones de Brades nuestro distinguido y respetable amigo don Gerardo Neira.

La matanza de reses habida en el matadero fué de una vaca y 18 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.305 kilos de carne.

El tiempo cambió radicalmente pues esta tarde comenzó á llover aunque lluvia muy menudita.

Se celebró ayer en Santa María la Real de Sar la función sacramental que resultó muy solemne.

La procesión recorrió por la tarde las calles de la parroquia. A ella asistieron muchos vecinos alumbrando.

Han salido para el palacio de Feñanes, Cambados, donde posarán el verano el conde de Canalejas con su familia y para Villegarcía don Juan Harquinfey Pérez con la suya.

DE CORUÑA

SERVICIO TELEFÓNICO

De nuestro corresponsal

Ayer llegó la excursión lucense, á la que estuvieron á esperar en la estación las autoridades, músicas y numeroso gentío que daba vivas á Lugo.

Por la noche celebróse un banquete en el «Circo de Artesanos», al que asistieron el alcalde de Santiago, Betanzos y Ferrol, pronunciando un brillante discurso doña Emilia Pardo Bazán.

Los toros

Celebróse la corrida anunciada sin más de notable que una gresca que armó el público en el quinto toro, teniendo el presidente que cambiar la suerte de banderillas por la de pica, saliendo nuevamente los picadores.

Machaquito bien en toda la corrida y admirable en el segundo, habiéndosele dado la oreja por las insistentes manifestaciones del público que no cesó de ovacionarle por la suerte de matar que hizo á maravilla.

Bomba bien y los toros de Biencinto de poco agrado de la concurrencia porque siempre se mostraron flojos.

El Alcalde de Santiago sentábase á la derecha del presidente en el palco del Ayuntamiento.

No hay corrida

Como desde la una está lloviendo reina desanimación por las calles y la corrida anunciada para hoy dicese que se suspenderá.

El corresponsal.

Lo del Gran Hospital

No hubiéramos vuelto sobre este triste asunto á no ser porque un colega de la Coruña reproduce un alarmante trabajo de «Gaceta de Galicia», al que creemos necesario responder en aras de la verdad y la justicia.

Nada menos que tres golpes le ha dado este estimado colega al lamentable suceso ocurrido en el Gran Hospital estos días, en lo que ha demostrado la falibilidad de los hombres, pues errado y muy errado es el camino que emprendió para llenar lo que él tiene como lema de su bandera. «Todo para Santiago».

A no ser que entre las dos primeras pa-

labras haya que suplir estas dos «lo malo» convirtiéndose entonces el lema en «Todo lo malo para Santiago» pues esto es lo que resulta de sus trabajos de estos días aunque el colega no lo pretenda y así lo suponemos.

Comprenderíase que ejerciendo la alta misión fiscalizadora de la prensa hubiese denunciado el caso, si aquel establecimiento tratase de ocultarlo para rehuir responsabilidades judiciales y de otro orden; pero como aquel mismo día el Juez se personó en el Hospital á virtud de oficio de su Dirección, esta denuncia holgaba.

Concedáse, que aún así y todo y por no dejar sin conocimiento de tan triste noticia á sus lectores la diese á la publicidad como lo hizo el día 22, pero si tiene que censurarse el insistir el día 26 con otro suelto en que demostró no conocer el asunto que trataba.

Decía en dicho día: «en ese centro debe haber director, médicos, practicantes, alumnos y ellos son los llamados á recetar y disponer, no otros que nada comprenden, que nada saben.»

Y efectivamente hay todo eso Director, Médicos, alumnos y todos cumplieron su deber recetando y disponiendo pero quien administra eso que se receta y se dispone?

Pues eso lo cumplió la Hermana de la Caridad, porque á ello le obliga el artículo 101 del Reglamento de la casa.

Pero si esto fué visto con desagrado por la opinión, mucho más lo fué su alarmante editorial del día 30, en el que no se sabe lo que persigue, si una campaña anticlerical por haber sido una Hermana de la Caridad la que cumpliendo un deber sufrió una lamentable equivocación, pero disculpable según demostraremos, ó una campaña de desprestigio contra tan estudioso y brillante cuerpo facultativo como honra el Gran Hospital, ó una merma de la justa fama y renombre de que éste goza en toda la región y fuera de ella, ideas todas que nosotros aseguramos no existen en su ánimo, porque lo conocemos pero que del malogrado escrito resultan.

Decimos atrás que este suceso tiene disculpa ó explicación y vamos á demostrarlo.

«Puede citarnos «Gaceta de Galicia» un solo hospital del mundo que cuente, no ya los siglos del Gran Hospital, sino una sola veintena de años en que no haya ocurrido un suceso parecido?»

Todo está en claro ya, todo averiguado pues para ello instruyó un expediente la Dirección del establecimiento independiente y aparte de las diligencias judiciales y de aquél resulta según nuestros informes, que no hubo ni un olvido ni una falta de lo preceptuado, que todos cumplieron su deber y hubo sólo una equivocación de un medicamento realizada por una Hermana que lleva veintisiete años de servicios con aplauso de todos los médicos que la conocen y esto debe tenerse en cuenta, y que todos ansiaban, en sus salas por sus excelentes condiciones de virtud, celo y asiduidad en atender al cuidado de los enfermos.

Múltiples casos á este parecido pueden citarse, no ya en el Hospital donde uno atiende á varios, sino en casas de familias donde varios atienden á uno sólo, y sin ir más lejos posterior á este suceso que nos ocupa ha ocurrido otro que no tuvo tan fatales consecuencias pero sí graves.

Un conocido doctor y de gran fama recetó aceite de crotom para una untura y sulfato de zinc para un lavado de un ojo. La enfermera, llamésmola así, era la madre de la paciente y por añadidura aquélla, su hija única. Puede reunirse más cariño y más celo que una madre por su hijo, y por ende si es única? Pues bien, esa madre se equivocó y dió invertidos los medicamentos poniendo en peligro á su hija de perder la vista, al aplicarle al ojo el aceite de crotom.

Con esto huelga todo cuanto se diga en descargo de la pobre Hija de la Caridad á la que desde entonces se hace necesaria una vigilancia médica por que su estado moral de pesadumbre lo reclama.

Dice «Gaceta de Galicia» que debe dejar de ser el Hospital «asiló de sanos»... No

desearíamos nosotros, no ya para la redacción del colega, ni aun para cualquier enemigo que llegase á disfrutar la salud del más sano de los acogidos en el benéfico establecimiento.

«Por el buen nombre de la Facultad de Medicina» continúa el colega.

Pero es que cree que esto puede afectar en lo más mínimo á su sólida reputación? Hoy ha ocurrido esto en la sección clínica dependiente de dicha Facultad, pero mañana puede ocurrir en la parte de Beneficencia provincial por eso va á sufrir esta lo más mínimo en sus bien ganadas glorias?

Y en cuanto á lo que dice de que el Hospital debía pasar al Ayuntamiento, le contestaremos remitiéndole á su propia colección en donde puede buscar allá por los años 76 en bien razonado artículo combatiendo tan pequeña idea, que esta es la frase si no recordamos mal, que leimos en un número de dicho año.

Pero si no se quiere ir á allá, llame en su auxilio el colega á la lógica y la memoria y verán que ellas lo condenan. No ha estado diciendo, con justicia, y con unánime aplauso de la opinión puesto que lo demostraba, que el Ayuntamiento que nos rige era una verdadera desdicha en todas cuantas funciones tiene encomendadas?

Bonita manera es esta de velar el colega por los intereses del pueblo, queriéndole entregar al Concejo una de las pocas cosas que hay buenas en Santiago porque de aquel no depende.

Que acción meritoria, reveladora de un cambio completo en su manera de ser, le ha hecho virar en redondo en favor de nuestra Excm. Corporación?

Desista la «Gaceta» de tan suicida campaña, que si desistirá en cuanto reflexione, y si no desiste, con gusto le ayudarán los colegas de la Coruña porque verían cercano el día de contar la capital con el ansiado Hospital llevándose para sí el brillante cuerpo de Beneficencia que cuenta con dos operadores cuya talla no es necesario medir por ser de todos conocida.

Tanto ha cambiado á su juicio el Gran Hospital que hay que cambiar por censuras los elogios tributados no ha mucho tiempo?

Cree el colega que con sus rentas, sin el valioso auxilio de la Diputación que dá más de 60.000 duros, quedaría del Hospital ni sombra de lo que fué y es?

Quien pagaría los gastos que ocasiona la sección clínica que sufraga la Diputación? El Estado? Si por ello esperáramos podíamos hacerlo pero sentados.

Vuelva la calma y el atinado juicio de otras veces á resplandecer en sus columnas, y ya que no oculta no divulgue cosas que como la presente, si bien en el criterio de las gentes de sentido no influye para nada en el prestigioso nombre que goza y del cual está enorgullecido el pueblo, en la masa comun toman un colorido y un asiento que es preciso borrar é impedir.

Con este motivo hemos hecho una minuciosa visita al benéfico centro, y muy en breve daremos cuenta de algunas muy difíciles operaciones y de las mejoras introducidas tanto en la parte provincial como en la sección clínica que harán de este Hospital uno de los más adelantados y con el cual sólo pueden competir tres ó cuatro en la nación.

Liga de Amigos

Levántate y anda... esta frase del libro sagrado pronunciada á coro por tres ó cuatro jóvenes entusiastas, santiaguenses amantes de su pueblo, hizo salir á éste no de su lecho de piedra, pero sí de su lecho de apatía, indiferencia y desengaño, porque nuestro pueblo no había muerto, sino que se hallaba sumido en un profundo letargo, en el que no había caído, le habían echado.

Después de las reuniones íntimas, familiares de los iniciadores, necesarias para preparar la reunión magna de cuantos elementos cuenta Santiago, celebróse ésta ayer

en el salón de actos de la Escuela Normal, cedido por el simpático Director de dicho Centro, amparado de toda idea grande, noble y buena, sin fijarse ni quien la propone ni si ha de crecer; la ve, la examina, la encuentra aceptable y lo demás ello surgirá.

A las cuatro y media, hora señalada para la reunión resultaba insuficiente el amplio local para contener aquel numeroso y selecto público, compuesto de presidentes y representantes de sociedades de recreo y de actividad mercantil é industrial, representantes de gremios, de labradores, representantes de enseñanza, además de la prensa, á la que se le había dispuesto una mesa con cuartillas en lugar conveniente.

Companion ésta el Sr. Blanca, D. Eloy Artime y el Sr. Anido, exponiendo el primer acto de dichos señores el objeto de la reunión, que no era otro que el de excitar al pueblo á que sacada esa apatía que le domina y prescindiendo de toda política y de toda preferencia de personalidades, agruparse formando una «Liga de Amigos» para procurar levantar el pueblo á la altura que por su historia le corresponde.

Para ver si estabais conformes con la loable idea que he expuesto, decía el señor Blanca, es para lo que os hemos conyocado y por vuestra deferencia en asistir os estamos reconocidos, sino para que de en re los asistentes, ó de la lista de los que se han conyocado, incluyendo las omisiones que se hayan podido cometer, se nombre una comisión que sea la encargada de llevar á feliz término esta iniciativa nuestra.

Como todos quisiesen dejar á tan entusiasta comisión iniciadora el encargo de terminar el cometido, levantóse el señor Artime y dió cuenta de los trabajos realizados que era sumar unos 200 socios en poco más de ocho días y solicitó el apoyo y ayuda de otras personalidades para que con nuestras fuerzas solas, aun que nuestro gran entusiasmo supliría mucho, tememos perecer en la demanda.

Dió lectura después á los que él suponía debían formar esa comisión, y pidió la palabra el Sr. Villar para indicar que lo que se debe hacer ahora es nombrar una comisión para la formación del Reglamento y luego en otra asamblea aprobarlo y nombrar la Junta directiva y ejecutiva de esa Liga.

Levantóse el presidente del Circulo Católico á quien se le había incluido en la comisión que había de realizar los primeros trabajos y dice: Señores yo no sirvo para nada... Un profundo y continuado campaneo de los múltiples de la catedral ahogaron aquella voz que no debió pronunciar ninguna palabra ardorosa, entusiasta alentadora de la idea que se proponía, á juzgar por los gestos de los más cercanos, pues á nuestra mesa no llegaba ni el más leve sonido de ella.

Estuvo bien? estuvo mal? Creemos que lo primero pues fué motivo para que el señor Fraiz pronunciase una oración que fué la chispa que hizo estallar el entusiasmo de que estaba caldeada aquella atmósfera.

Empezó por pedir á todos un aplauso para los iniciadores de esta simpática idea. Soy ave de paso, dice el Sr. Fraiz, á la que la suerte trajo á este pueblo pero en el que vivo contento y al que quiero porque aquí seguí mis estudios, por eso levanto mi humilde voz en este momento, aunque haya otros más indicados para hacerlo. No basta sentir es necesario ejecutar.

No es este el momento de excusas sino de aceptar cada uno la carga que le quepa en suerte trabajando todos á la mejor realización de tan noble y levantada idea.

El Sr. Fraiz fué muy aplaudido. Siguieron después varios señores haciendo uso de la palabra entre ellos el señor La Riva (D. Máximo), y D. Timoteo García Blanco que propuso que se nombrase una comisión que representase á todos los elementos que tienen vida en la ciudad y de esos entresacar una subcomisión que redactase el reglamento de la Liga.

Fué aprobada esta proposición y se nombró al Presidente de la Cámara Sr. D. Osmundo de la Riva, con un jefe de Zaragoza el Sr. Castro, el Presidente del Casino Conde de Canalejas, un representante de la prensa Sr. Taboada Rivas, el Sr. Blanca, agregándose por aclamación el Sr. Artime.

La reunión revistió un carácter de animación de entusiasmo y decisión como nunca hemos visto ni jamás hubiéramos creído, tanto que al bajar aquellos amplios escalones de la Normal sólo se oían exclamaciones de alegría y diciendo todos: La Liga ya existe! el pueblo despertará de su letargo volviendo á celebrar las tradicionales fiestas que tanto renombre le dieron en la cristiandad.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Madrid 5 (8)

En la corrida de toros que ayer se celebró en esta corte el segundo alcanzó al espada «Serranito».

Le dió una cornada en el vientre pero poco penetrante.

Madrid 5 (id. id.)

En San Sebastián se lidiaron ayer toros de Carrique.

El ganado resultó muy bueno. «Conejito» al tirarse á matar su primer toro recibió un puntazo en la mano teniendo que despachar al bicho «Mazantiño» quien mató los toros restantes.

Madrid 5 (8)

Se verificó ayer el anunciado viaje de los reyes á Vitoria.

El recibimiento que les hicieron en aquella población fué entusiasta.

»A horas más intempestivas había estado en casa de otras profesoras de piano, y sin embargo, nunca se me había ocurrido disculparme. Sentí que mi acostumbrado aplomo desaparecía bajo la influencia de los hermosos y melancólicos ojos de la mujer que tenía delante de mí.

»Hace un mes que la conozco; hace un mes que llena toda mi alma y no sé si podré hacer su retrato. Es pálida como el marfil. Tiene los ojos negros, con reflejos dorados. Su color no varía nunca, pero su expresión cambia según sus emociones. Sus cabellos, separados en dos grandes trenzas, son del mismo color que sus ojos y están rizados naturalmente. Sus demás facciones hay que buscarlas en los lienzos de Rafael y del Ticiano, por su armonía exquisita, por la pureza de sus formas, por la delicadeza de sus contornos. Si yo fuera pintor, en todos mis cuadros figuraría á Margarita. Si fuese poeta, todos mis versos serían á Margarita.

»De mi primera entrevista con Margarita Wentworth, así me dijo que se llamaba, sólo puedo recordar, como si durante toda ella hubiese estado bajo el poder de una preparación de ópío, que á los diez minutos abrí de nuevo la verja del jardín y salí fascinado y loco de aquel paraíso de ochenta piés cuadrados para volver á tomar el camino pedregoso que conducía de la aldea á mi casa.

»Al llegar, participé á mi madre que había encontrado lo que buscaba y que á la mañana siguiente recibiría mi prima su primera lección de piano.

»Cuando mi madre y mi prima, como si se hubieran puesto de acuerdo, me preguntaron si la había oído tocar, no supe qué contestar, siendo mayor mi perplejidad cuando me pidieron informes sobre su clase y su conducta; yo sólo sabía de Margarita que era la mujer más hermosa que había visto.

»Mi misión desde aquel momento consistía en dejar hacer, así que cuando volví al día siguiente por la tarde de la Ciudad preocupado por los asuntos de mi corazón que por los

asuntos comerciales, pregunté á mi madre con la mayor indiferencia que le había pasado por la cabeza.

«—Me ha gustado mucho y toca de una manera admirable—me contestó mi madre.—¡Qué ejecución! ¡Qué expresión! En mi juventud no se tocaba así mas que en los conciertos! Ahora se empieza como se acababa antes. Tengo la seguridad de que pasarás un buen rato oyéndola. Te seducirá.

»En aquel momento debí ponerme encarnado como la grana, porque el milagro que presentaba mi madre estaba ya hecho.

«—Me ha dicho—prosigió mi madre—que ama la música con delirio. Y lo creo. No porque se haya entregado á ridículas exageraciones, sino porque se la ve sentir cuando toca. No ha tenido más felicidad en el mundo que su piano. ¡Pobre muchacha! Debe ser muy desgraciada.

»—¿Y cuánto os ha pedido por dar lección á mi prima?—dije yo para llevar á otro terreno la conversación.

»—Ya se conoce que eres comerciante—repuso mi madre sonriéndose.

»¡Dios se lo perdone á á mi santa madre! Yo no había hecho aquella pregunta más que para ocultar la alegría de mi corazón.

«—Ha fijado un precio ridículamente exagerado—añadió mi madre.—Pero ha puesto una condición que no sé si será un inconveniente para tí.

»—Para mí!—exclamé yo.

«—La señorita Wentworth consagra todo el día á sus discípulas, y no podrá venir á dar lección á Isabel sino por la mañana muy temprano, ó por la tarde al caer la noche. Yo preferiría esta hora, pero á tí te puede molestar. Es tu hora de descanso.

»Molestarme á mí oír las armonías del cielo, reproducidas por aquellas manos é iluminadas por la luz de aquellos ojos!

«—A pesar de que muchas tardes sales á paseo, objetó mi madre,

—47—

ra p
riñ
con
A
San
V
sión
el m
ma
D
en s
Su
para
fami
D
ye s
El Soc
T
cu

Asistieron á la colocación de la primera piedra de la Catedral y después se verificó la recepción que ha resultado muy concurrida y brillante.

Madrid 5 (id. id.)

A la tarde regresaron los reyes á San Sebastián.

Vinieron muy satisfechos de la excursión.

Después de llegar el Rey despachó con el ministro de Estado quien puso á la firma varias cartas reales.

Madrid 5 (8).

Dicen de Miranda de Ebro que falleció en aquella ciudad el marqués de la Viesca. Su cadáver será conducido á Santander para recibir sepultura en el panteón de familia.

Madrid 5 (id. id.)

Un obrero que trabajaba en la calle de Serrano en una casa que allí se construye se cayó quedando gravemente herido. El albañil fue conducido á la casa de Socorro en donde falleció.

Madrid 5 (8).

Telegráfan de Tánger que en M z g ocurrió el siguiente incidente.

Varios hebreos comenzaron á disputar y se agredieron á pedradas.

Una de las piedras fué á dar á una relojería allí establecida y de la que es propietario un italiano. Este se volvió indignado á la calle y creyendo que había sido el que lanzara la piedra, le dió un golpe á un moro que por allí pasaba casualmente.

Los moros al ver agredido al compañero trataron de atropellar al agresor.

Madrid 5 (id. id.)

Ha llegado á Tánger un crucero italiano

Madrid 5 (id. id.)

Las noticias que se reciben de Casa Blanca son de que siguen allí los desordenes.

Los moros continúan muy agitados

Madrid 5 (id. id.)

Dicen de Oran que fondearon en aquel puerto los vapores «Condée» y «Buchita».

Madrid 5 (id. id.)

Han llegado á Oran numerosas fuerzas del interior.

Entre las tropas que llegaron figura artillería de montaña.

Madrid 5 (9'45).

Dicen de Casa Blanca que la colonia

española, que es allí muy numerosa, se encuentra casi desamparada y temiendo nuevas tropelías.

Madrid 5 (id. id.)

Los kabileños cercanos á Casa Blanca siguen excitadísimos.

A los Askaris que hay en la ciudad se han unido los insurrectos.

Madrid 5 (id. id.)

Añaden las noticias recibidas de Casa Blanca que los rebeldes han profanado el cementerio desenterrando cadáveres y quemándolos.

Los cadáveres de las últimas víctimas han sido enterrados provisionalmente en el jardín del Consol.

Madrid 5 (14)

Llegó á San Sebastián el Sr. Maura. Inmediatamente después de su llegada conferenció con el ministro de Estado.

Saludaron al Sr. Maura en San Sebastián todas las autoridades.

Subió á Miramar, según dicen de San Sebastián, el jefe del gobierno.

El Sr. Maura despachó estensamente con el Rey á quien dió cuenta de los acuerdos adoptados en el consejo de ayer.

Madrid 5 (14)

El Sr. Ferrandiz insistió hoy con los periodistas en que, por ahora sólo irá á Casablanca el cañonero «Alvaro de Bazán».

Dijo que no hay nada de concentraciones de buques de guerra, aunque —añadió— éstos están siempre dispuestos á ir á donde hagan falta.

Madrid 5 (14)

El ministro de Fomento Sr. González Besada marcha mañana de esta corte para Galicia.

Pasará el Sr. Besada, como de costumbre, una corta temporada en Caldas de Reyes.

Madrid 5 (15)

Dicen de Vitoria que siguen celebrándose en aquella ciudad las fiestas de la patrona en medio de la mayor animación.

Mencheta.

†

D. ROMAN ZUNZUNEGUI CEREZO

ha fallecido á las cuatro y media del día de hoy
A LA EDAD DE 58 AÑOS

FORTALECIDO CON TODOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa F. ustina Romo Isari, sus hijos Mercedes, Jacinto y Antonia, hijos políticos Manuel Flórez, Manuela Gordillo y Consuelo Freire, nietos, sobrinos y demás parientes ruegan encarecidamente á las personas de su amistad tengan á bien encomendarlo al Altísimo en sus oraciones, asistir al funeral de entierro que se celebrará mañana, martes, en la capilla de San Pedro y seguidamente acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Virgen de la Cerca, 24, al Cementerio general.

Igual súplica hacen para el funeral de honras que tendrá lugar el miércoles á las diez en la capilla de San Pedro.

Todos los Sres. Sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la misa pueden hacerlo ambos días en la capilla de San Pedro por la limosna de tres pesetas.

†

DON CLEMENTE GONZALEZ FRANCO

DEL COMERCIO

HA FALLECIDO A LAS 21 DEL DIA 1.º DE AGOSTO

R. I. P.

Su de consagrada esposa Carmen Alvarez Pereiro, hijos, nietos, biznietos, sobrinos, hermanos y demás parientes,

Dan las más expresivas gracias á todas las personas que se han dignado asistir á los funerales celebrados en sufragio de su alma.

Santiago 5 de Agosto de 1907.

†

EL SEÑOR

DON MANUEL LOPEZ Y LOPEZ

Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica,
Socio honorario de las Económicas de Amigos del Pais de Santiago de Cuba y de Santiago,
ex-Director de la Escuela de Bellas Artes de Santiago de Cuba,
ex-Capitán de Voluntarios condecorado con las cruces roja y blanca del Mérito Militar y con otras, etc., etc.

HA FALLECIDO EL DIA 3 DEL CORRIENTE A LAS 22 y 30
después de haber recibido todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual Don Manuel Garabán, sus hermanas Juana y Dolores, sobrinas Jesusa y Francisca González López, sobrinos políticos Carmen y Jesús Pérez Ferreiro y demás familia,

PUEGAN á las personas piadosas encomienden á Dios el alma del finado y dan gracias á cuantos asistieron á los funerales que por su eterno descanso se celebraron esta mañana en San Fructuoso y concurren á la conducción de su cadáver al Cementerio general.

Santiago 5 de Agosto de 1907.

NO SE RECIBE DUELO

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los artículos son los mejores y más baratos.

Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia.

Ventas al por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población.

Conservas variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos, Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LINEA DE UBA Y MEJIO
El 17 del corriente saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **ALFONO XIII** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de ara Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Ventombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, UBA Y MEJIO
El día 36 del corriente saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor **REIN MARIA CRISTINA** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 del corriente saldrá de Liverpool y el día 18 de la Coruña el vapor **REIN MARIA CRISTINA** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Oclón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá m las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y car enpo alletes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico eng-s Spasage y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domi ada ten Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracalbo Carupnag bTrinidad con trasbordo enCurusao.

LINEA DE FILIPINAS
El día 16 del corriente saldrá de Liverpool y el día 18 de la Coruña, el vapor **ALICANTE** directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, manila, sir saldrá el 30 de Enero directamente para Port Saind, Suez, Colombo, Singapore y Sumatra, viende por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, de donde China, Jopón y Australia.

Linea de Buenos Aires
El día 2 del corriente de 1905, saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y ádiz el manífico vapor **Ciudad de Cádiz** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la oruña el 31 del corriente en un vapor de Compañía á trasbordar en Cádiz.

LINEA DE ANARIAS
El día 17 del corriente saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. VILTAVERDE** directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO
El día 24 del corriente saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vap **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidente de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lnes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Informarán en Santiago, D. GERARDO PUERTAS Y C.ª

Antonio Cond oi, Hjo VIGO Y VILLAGARCIA



MARGEURS REUNE

Compañía francesa de paquetes correos al Brasil y Rio de la Plata

LINEA DEL BRASIL
Para Lisboa, Pernambuco, Rio Janeiro y Santos saldrá de VIGO el 9 de Agosto e nuevo y magnífico vapor

«CORRIENTES»
Para Lisboa, Rio Janeiro y Santos, sadrá de Vigo el 24 de Julio el nuevo y magnífico vapor

«CARAVELLAS»
LINEA DE LA PLATA
Directamente para y Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el día 25 de Juli de 1907 el Magnífico vapor de 8.009 toneladas

«AMIRAL-BAUDIN»
Para los mismos ne-ports saldrá también directamente el 17 de Agosto de 1907 el magnífico vapor.

Ibarra y C.ª

Salidas dos veces á la semana, para todo el litoral de España.

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI

Servicio fijo regular directo desde VIGO A LA ISLA DE CUBA por vapores trasatlánticos españoles.

El 17 de Agosto saldrá de Vigo para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos manífico vapor de 8.000 toneladas «LUGANO»

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación á esta Agencia cuatro días de antelación á la llegada del vapor
Los pasajeros de 3.ª cl. se disfrutan de un trato inmejorable, y cocina á la pañolaa las comidas.
Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía.

Omnibus Automóviles á Vapor

Continúan haciendo viajes, de estudio, con regularidad entre esta población y Coruña.

Hora de salida, ocho de la mañana

Administraciones: SANTIAGO, San Roque, Plazuela de las Peñas.
CORUNA, calle de Francisco Mariño.
Dirección telegráfica y telefónica—«Automóviles.»

Tarjetas al minuto precios económicos

La Dulce Alianza

Confitería, Pastelería, Chocolates

Viuda de José M. Blanca

CASA FUNDADA EN 1848
22-SANTIAGO

Objetos para regalo, bolsos, cajas, platos, cestos, juguetes, en tasc, porcelana, cristal, bronce y cartón, á la cence de todas ríolas ma y para todos los gustos, desde lo más sencillo á lo más delicado, últimos modelos de París.
En bombones finos, ninguna casa presenta más variedad.
Caramelos y grageas, de lo más exquisito aquí se encuentran.
Esta antigua casa presenta **60 dulces de todas clases todos los días.**
Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde una peseta. Champagne de las primeras Casas, esta casa cuenta con una antigua bodega, completo surtido en conservas, desde el cocido gallego á la gallina trufada, carne de cerdo y de vaca, y desde la sardina corriente al pulpo relleno, pescados de mar y río, mariscos, fiambres de todas clases.

30 años de vida tiene el

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA Y DE LA ADMINISTRACION DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANJAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERE)

PARA 1907

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicación, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

PARTE OFICIAL, detalladísima, por estar reconocida de utilidad pública por Reales órdenes.

Todos los pueblos de España, por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas y lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

Los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por sus tres órdenes de apellidos, profesiones, etc. Y los de Cuba, Puerto Rico y Filipinas por los dos órdenes de apellidos y profesiones. Información completísima de todos los Estados Hispanoamericanos.

Portugal, completo.

Sección de anales é índices geográficos.

De venta en la Librería editorial de Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales del mundo.

BANOS Y AGUAS DE PUENTE-VEA

A cien pasos del Puente-Vea y en una espaciosa casa situada en la carretera de esta ciudad á la Estrada, se ha instalado un cómodo hospedaje en el cual las personas que tengan necesidad de utilizar las acreditadas aguas sulfurosas de dicho punto hallarán inmejorable y decoroso a ojo-miento, para lo cual no se han escatimado los medios más adecuados.
Los precios serán económicos. Los enfermos tendrán, sin salir de casa, todo el servicio de baños en las mejores condiciones de higiene y limpieza.
Hay un excelente servicio de comidas, camas y habitaciones
Se inaugurará el día 15 de Junio.
En Santiago informará su propietario José Junquera.
Fuente de San Miguel, número 2.

Es interesante

á todas las personas que tengan que viajar por las vías marítimas lo hagan en los rápidos Vapores Correos de las buenas Compañías de navegación y para obtener pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase en los mismos, á precios económicos sin que tenga que molestarse en nada el pasajero hasta que esté embarcado.
Dirigirse personalmente ó por carta al Agente legalmente autorizado

Manuel Méndez EN SANTIAGO

calle de Altamira número 2 (sobre las escaleras de la Plaza de Abastos)

†

Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Los precios de las esquelas son según su tamaño.

Éxito seguro
Las indigestiones, dispepsias dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el **Eltxiro Es-macal de Sáiz de Carlos.**

Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS

Vía rápida en quince días

El día 10 de Diciembre saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahia, Sao Paulo, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo **THAMES** de 7.500 toneladas

El día 17 de Diciembre saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Sao Paulo, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo **DANUBE** de 7.500 toneladas

Para Montevideo y Buenos Aires directamente, saldrá de Vigo el 25 de Diciembre, vapor correo **POTARO** de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera; segunda y tercera class. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de terceraclá se se les da cama con ropa, pan fresco y vino o das las comidas.
Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculentacos y ososujl y espacim, marotes.

Hamburg-América Linie

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO PARA LA HABANA Y MEXICO

Los días 20 de cada mes salen los magníficos vapores de dos hélices **KRONPRINZESSIN CECILIE** y **KFURST BISMARCK**

que hacen el viaje á la Habana en nueve ó diez días. Los días 5 de cada mes salen los vapores.

Allemania y Albingia

que hacen el viaje á la Habana en once días. Precios en primera desde 520 pesetas. Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas. Precios en tercera 200 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 5). 230 pesetas Habana. 255 Veracruz (vapores del 20). En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte. Rebaja de precios por ferrocarril para los pueblos del interior de México.

LÍNEA DE BUENOS AIRES UN VAPOR MENSUAL

Precios en 3.ª; 230 pesetas. El impuesto de transportes de cuenta del pasajero.

DIRIGIRSE PARA INFORMES A D. Eduardo del Río---La Coruña

BANCO ESPANOL DE CREDITO

CAPTAL 20.000.000 de pesetas completamente desembolsado

AGENCIA EN LA CORUÑA: Real, 10 Se dedica á todas las operaciones de

Banca, Bolsa y Camibo